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*NRecapitulando...

Querido(a) estudante do 72 ano,
Nesse ano, comegaremos nossos estudos com este material de revisdo, elaborado para
vocé poder desenvolver suas habilidades com calma e solidez necessarias.
Bom ano!

SISTEMA DE NUMERACAQ DECIMAL

O nosso sistema de numeracao é posicional, ou seja, cada algarismo tem um valor, de acordo com a
posicao que ele ocupa na representacao do numeral.

Observe o nimero: Temos, entdo, o seguinte quadro posicional (ou de ordens):

333

42 ordem

32 ordem

22 ordem

12 ordem

Unidade de milhar

Centena simples

Dezena simples

Unidade simples

x 1000

x 100

x 10

x1

3

3

3

trés

Ou seja, 300 + 30 + 3 é igual a 333, que lemos trezentos e trinta e trés.

trinta

trezentos

MULTIRO

Portanto, podemos dizer que valor RELATIVO
de um algarismo é o valor que ele recebe de acordo
com a posi¢do que ocupa no numero.

AGORA ©
e com voce )l

1. Dado o numero 4 086 253, pergunta-se:

a) Qual o valor relativo do algarismo 6?

b) Quantas classes tem esse nimero?

¢) Quantas ordens tem esse numero?

d) Qual é o algarismo que ocupa a centena de milhar?

e) Qual o valor absoluto do algarismo 27?
f) Qual é o algarismo de maior valor absoluto? __
g) Qual o algarismo de maior valor relativo?

2. O preco de um automoével é vinte e trés mil,
quatrocentos e dezessete reais. Usando algarismos,
escreva o numeral que corresponde ao prego do
carro.

3. Decomponha os nimeros abaixo seguindo o
modelo: 125=100+20+5

a)729 =
b) 82 =
c)134 =

d) 1007 =

4. Qual o valor relativo do algarismo 1 em cada caso?

a) 2 165 483
b) 6 174
c) 1246

5. Qual é a diferenca entre o maior nimero de 4
algarismos diferentes e o menor nimero também de 4
algarismos diferentes?

6. Qual a quantidade de algarismos usados para escrever
o numero “quarenta mil e trés”?

7. Maria terminou um trabalho e numerou todas as
paginas, partindo do numero 1. Para isso, utilizou 101
algarismos. Quantas paginas tem esse trabalho?

8. (UNICAMP — SP) Minha calculadora tem espago para 8
algarismos. H4 um tempo atras, digitei nela o maior
numero possivel, do qual subtrai o numero de habitantes
do Estado de S3o Paulo, obtendo como resultado o
namero 68 807 181. Qual a populagdo do Estado de Sdo
Paulo naquela época?
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NUMEROS NATURAIS — SUCESSOR E ANTECESSOR

. Com base na ordem dos numeros
AGORA .*:_‘:‘\ naturais, chamamos de sucessor ao ndmero
’ A m gue aparece logo em seguida e de antecessor
e com voce .. ao que aparece imediatamente antes.

Lembre-se!
Quando
adicionamos 1 unidade
a um ndmero,
encontramos seu
sucessor (consecutivo).
Ao subtrairmos 1
unidade, encontramos
Seu antecessor.

9. Dé o que se pede.
a) O sucessor (consecutivo) de 40:
b) O consecutivo impar de 589:
c) O antecessorde 19:
d) O antecessor par de 1 002:

O zero e o Unico
ndmero natural que nao
10. Coloque (V) para verdadeiro e (F) para falso nas questdes abaixo: tem antecessor. J
a) ( )25e 26 sdonumeros consecutivos.
b) ( )Oantecessorde10¢é9, pois: 10—-1=9.
c) ( )Oantecessorde 50 é51.
d) ( )Todo numero natural, exceto o zero, tem um antecessor.
e) ( ) Osucessorde um nimero natural é obtido pelo acréscimo de uma unidade a ele.
f) ( ) Todo numero natural tem um sucessor, pois a sequéncia dos nimeros naturais é infinita.

RETA NUMERICA

11. Qual letra representa o ponto 5587

? | [ ? (1: | IIJ [ 1500 — Descobrimento do Brasil

534 542 566 582 1767 — Nascimento de D. Joao VI

1888 — Abalicao da escravatura

1889 — Proclamacao da Republica

>
>

12. Qual dos fatos histdricos ao lado esta sendo indicado pela seta?

1 | | 1 | 1 1 | | |
1450 1500 1650 1600 1650 1700 1750 1800 1850 1900

13. Na reta numérica abaixo, 0 nUmero 2 232 esta marcado com o ponto que tem a letra D. A letra E
corresponde ao numero 2 236.
A letra que faz correspondéncia com o numero 2 248 é:

2232 223% 2256
| I N SR RN B Ly
A B C D E F G H I J L M

—
-

14. Nas retas numéricas abaixo, as letras A e B estdo representando alguns nimeros. Calcule o
valor de A x B.

MATEMATICA

|
|
0 10 20 30 0 10

N
N
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SEQUENCIA NUMERICA

15. Escreva os cinco primeiros termos de uma sequéncia, sabendo que:
a) O primeiro termo é 5. Cada termo, a partir do primeiro, é maior trés unidades do que o anterior.

b) O primeiro termo é 7. Cada termo, a partir do primeiro, € maior duas unidades do que o anterior.

c) O primeiro termo é 2. Cada termo, a partir do primeiro, é o triplo do anterior.

16. Descubra os numeros que estdo faltando em cada sequéncia numérica.

B[ B[ =B
[l:ll>r I'ZD’\}LD 304}:9 374

| 11

17. Analise a sequéncia abaixo: ﬂ

1,2,4,7,11, 16, 22...

MULTIRIO

Qual é o préximo nimero dessa sequéncia?
18. Responda quantos nimeros naturais existem entre 20 e 38?

19. Escreva os cinco primeiros termos de uma sequéncia, sabendo que:
a) O primeiro termo é 2. Cada termo, a partir do primeiro, é o dobro do anterior.

b) O primeiro termo é 5. Cada termo, a partir do primeiro, é maior dez unidades do que o anterior.
¢) O primeiro termo é 3. Cada termo, a partir do primeiro, é o triplo do anterior.

PROBLEMAS ENVOLVENDO ADICAO E SUBTRACAO

20. Um pai tem 35 anos e seus filhos 6, 7 e 9 anos. Daqui a 8
anos, a soma das idades dos trés filhos menos a idade do pai sera

de

(A) 2 anos.
(B) 3 anos.
(C) 11 anos.
(D) 13 anos.
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21. Classifique em V (verdadeiro) ou F (falso) e corrija as informacdes falsas.

a) Numa subtracdo em que o minuendo é 58 e o resto é 23, o subtraendo é igual a 25.(__ )

b) Numa adicdo em que uma das parcelas é igual a 870 e a soma é igual a 1 240, a outra parcela éiguala374.(__ )
c) Se em uma subtracdo o minuendo é igual a 85 e o subtraendo é igual a 32, oresto é iguala53.(__ )

d) Ao subtrair 250 de 1 550, obtenho como resultado 1 300. (__ )

e) Numa adi¢do, a soma é igual a 7 224, uma das parcelas é igual a 1 254 e a outra parcela é igual a 6 070. (__ )

22. Numa adicdo de trés parcelas, se aumentarmos 5 unidades na 1.2 parcela e diminuirmos 2 unidades na 3.2
parcela, a soma aumentard de ................... unidades.

23. O que acontece com o resto quando somamos 10 unidades ao minuendo?

24. 0 que acontece com o resto quando somamos 10 unidades ao subtraendo?

25. Sérgio e Carlinhos compraram 200 figurinhas. Destas, 36 eram repetidas. Das figurinhas restantes,
couberam a Carlinhos 10 figurinhas a mais que a Sérgio. Quantas figurinhas couberam a Carlinhos?

26. Se Glducia tivesse 17 reais a mais do que tem, poderia comprar um par de sapatos que custa 52 reais e
uma calga que custa 72 reais. Qual é a quantidade que Glaucia tem?

e
| o
i E
-]
e
g
wads

27.Pedrotem 9 anos e sua irma tem 11. Qual serd a soma de suas idades daqui a 20 anos?

28. Certo dia, a mae de Julido lhe trouxe uma caixa cheia de bombons e disse:

—Julido, Ihe trouxe essa caixa de bombons. Mas ndo coma tudo de uma sé vez!

— Muito obrigado, mae! Pode deixar, ndo vou exagerar!

Julido viu sua mae saindo de seu quarto, olhou para a caixa e pensou em
comer todos os bombons... Mas foi incomodado por sua consciéncia,
contentando-se apenas com a metade. Assim, foi saindo do quarto com metade
dos bombons no bolso, quando pensou:

—Vou levar mais um! —E levou.

Entdo, no dia seguinte, novamente, pegou metade dos bombons que havia na
caixa e mais um.

Pixabay.com

E No terceiro dia, a mesma coisa: pegou metade dos bombons que havia na
‘% caixa e mais um.
. No quarto dia, quando foi até a caixa para pegar algum bombom, viu que a
§ caixa ja estava vazia.

Sabendo que ninguém além de Julido comeu bombom daquela caixa, quantos
24 bombons sua mae havia trazido no primeiro dia?
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PROBLEMAS ENVOLVENDO MULTIPLICACAO E DIVISAO

29. (UFPB-2006 — Adaptada) O Programa Juventude Esperanca/2005 recebeu doacdes, através de ligacbes
telefénicas, nos valores de RS 7,00, RS 15,00 e RS 30,00. Suponha que, num determinado momento do
Programa, a situagao era a seguinte:

* 200 000 ligacbes com doacgdo de RS 7,00.
* 100 000 ligaces com doacdo de RS 15,00.
* RS 4.400.000,00 arrecadados em ligacdes telefénicas.
A partir desses dados, conclui-se que, nesse momento, o nimero de ligacdes, com doacdo de RS 30,00,
correspondiaa
(A) 20 000.
(B) 30 000.
(C) 40 000.
(D) 50 000.

30. Um carro bem regulado percorre 12 quildometros com um litro de gasolina. Se numa viagem foram

consumidos 46 litros, qual a distancia em quildometros que o carro percorreu? ; | E

31. (UFPB-2006) A distancia entre duas determinadas cidades é de 90 km. Sabendo-se que a légua é uma
unidade de medida correspondente a 6 km, a distancia, em léguas, entre essas duas cidades é:

Pixabay.com

(A) 30.
(B) 25.
(C) 20.
(D) 15.
(E) 10.

32. Uma pessoa deu RS 4.700,00 de entrada na compra de um objeto e pagou mais 6 prestacdes de
RS 2.300,00. Quanto custou o objeto?

Pixabay.com

A
33. Uma grafica imprimiu 3 400 exemplares de certo livro. Para serem transportados, eles foram
condicionados em caixas grandes, cada uma contendo 50 exemplares, e em caixas pequenas,
cada uma contendo 10 exemplares. Depois de serem usadas 45 caixas grandes e 53 pequenas,
elas se esgotaram. Quantos exemplares ficaram fora das caixas? éﬁ

A) 620 exemplares.
B) 605 exemplares.
C) 530 exemplares.
D) 450 exemplares.

Pixabay.com

(
(
(
(

34. O teatro onde a peca ird se apresentar tem 30 fileiras com 40 lugares cada uma. Numa apresenta¢ao,
havia 18 fileiras cheias, 5 fileiras com 31 espectadores cada e 10 espectadores isolados. Quantas pessoas
assistiram a apresentag¢do?

(A) Cerca de 890 pessoas.

(B) 890 pessoas exatamente.

(C) 885 pessoas exatamente.

(D) Aproximadamente 800 pessoas.
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35. Reescreva as contas abaixo e indique os numeros que estdo faltando:

a)2?0 b)4?7257 c)l44 d)?6?

x3 X5 x? X3

727 21787 1296 1692
e) 327 ) 120 g)507?
x15 x?7? x?6
1720 480 3024
3%74= 480= 1512 =
4870 57720 72777°?

36. Em 680 dias, ha quantos meses? Sobraram dias? Quantos?
37. Qual é o dividendo quando o divisor é 45, o quociente é 9 e o resto é 18?

38. Encontre os numeros que estdo faltando em cada conta:

2) 345 2 b)2380]120 ¢) 2008 | 2

0 15 2?27 0?7 000 502

39. Para promover uma Festa Junina Enzo reuniu seus amigos e pediu uma contribuicao de 35 reais a cada um
deles. Por enquanto, 72 pessoas confirmaram a presenca e ja deram o dinheiro que Enzo solicitou. Porém, os
custos da festa totalizam 2 590 reais.

a) Quantosreais Enzo ja arrecadou para festa?
b) Caso ndo haja dinheiro suficiente, qual o valor necessario para completar os custos?
c¢) Quantas pessoas ainda precisam contribuir para arrecadar todo o dinheiro necessario?

d) Se Enzo vai organizar as pessoas em mesas de 6 lugares, quantas mesas precisara para organizar as
pessoas que confirmaram a presenga?

40. Um caminhdo comporta 2 250 blocos. Quantos blocos ele transportara se realizar 35 viagens, levando a
mesma quantidade?

MATEMATICA

41. Magali comprou uma geladeira e pagou em 8 parcelas iguais e sem juros no valor de RS 536,00.
Quanto ela pagou pela geladeira?

N
[¢2)
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MULTIPLOS E DIVISORES

OmUmEereIguUeEepresenta o restltadodetmea Ummnumeree DIVISORTCUEoULo gUante)o)
multiplicacao de doiS Umeres naturars e [ESteldardiviSaerenirerelesiopigualia()
ChiameaderdeVI VIS PINOIdESSES NUMENGS: ' '
42. Assinale V (verdadeiro) ou F (falso): 43. O numero de alunos presentes em uma sala é
) 35 é multiplo de 7. multiplo de 8. Esse nimero é maior que 30 e menor
) 180 é divisivel por 40. que 40. Quantos alunos ha na sala?

) 7 é divisor de 42.

) 24 é multiplo de 144.
) 252 é divisivel por 12.
) 10 é divisor de 5.

) 69 é multiplo de 31.

—~ o~~~ o~ o~ —~

44. Escreva os primeiros multiplos de:
45. Observe as listas dos multiplos da

a Me&={ ., ., ., . .} :  atividade anterior. Escreva abaixo o que  :
b) M(lo) :{_v PR [ IO I [ [ [ | } . VOCé ercebeu H
o M={__, ., ., ) : P : :
d Mauy=¢ , ) . :
e) M@ ={_ ., ., ., ., .1 : :
. Um carteiro tem varias correspondéncias para entregar numa rua numerada de 1 a 30.

ra as casas pares, ele entregara as contas de gas e para as casas terminadas em 0 ou 5 ele entregara as contas
luz.

a) Quantas casas receberdo contas de luz?

b)

Quantas casas receberdo contas de gas?

¢) Quantas casas receberao as duas contas?

d)
e)

f) Quantas casas ndo receberdo contas nem de luz, nem de gas?

47

Quantas casas receberdo sé contas de gdas?

Quantas casas receberdo sé contas de luz? ."

Pixabay.com

. Coloque V (verdadeiro) ou F (falso):

( ) Todo nimero natural é multiplo de 1.

( ) Todo nimero natural é multiplo de zero.

() O nimero zero é multiplo de todos os niumeros. m

() O conjunto dos multiplos de 3 é o conjunto dos nimeros impares.

( ) Todo niimero primo é impar. Uma caixa esta cheia de laranjas.
() Alguns numeros primos sdo impares. Sé&o mais de 50 e menos de 60:
() 1éprimo e impar. * Se t?rarmos de 3 em 3, sobram 2.
() Todo nimero multiplo de 4 é multiplo de 2. ;Q?J:;Itr:srrg?:nﬁgssh(:!m:,czl?)ggm “
( ) Todo multiplo de 2 e 5 tem como algarismos das unidades o 0. .

48. Escreva os numeros que se pede abaixo:

a)
b)

Um numero de 3 algarismos multiplo de 5:
Um numero de 5 algarismos diferentes multiplo de 4:

. Responda as questdes abaixo:
Todos os divisores de 30.
Os divisores de 72 compreendidos entre 10 e 30.
Os divisores impares de 40.
Os divisores pares de 40.
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MULTIPLOS E DIVISORES: MDC e MMC

FACA AS ATIVIDADES EM PRIMOS ENTRE S|
SEU CADERNO

Chamamos de “primos entre si”

50. Em cada caso, diga se os nUmeros sdo ou ndo primos entre si. 0S NUMEros cujo unico divisor
a) 8el5 b)35e 161 c)14,15e 143 comumeéo 1.

51. Calcule o MDC dos nimeros no seu caderno:

f \
a) 28e40 b)99 e 121 ¢) 500 e 250 M IﬁRl
52. Escreva os 10 primeiros multiplos dos numeros a seguir: u ,o

amidia educativa da cidade

amM@4)={_,__,__,
bymee)={__,_,__,

, I_I_I_I_I_}

, I_I_I_I_I_}

Observe as listas que vocé completou e responda:
¢) Quais os nimeros que aparecem como multiplos de 4 e de 6 ao mesmo tempo?

d) Desconsiderando o zero, qual o menor nimero que aparece como multiplo de
4 e de 6 a0 mesmo tempo? Problemas com MDC
Portanto, esse niumero sera chamado de Minimo Muiltiplo Comum ou MMC. https://youtu.be/qnV5cRQ7ffo

_J

Que tal calcularmos o MMC de uma forma diferente: através da FATORACAO?
Vamos calcular o MMC (4, 6) =

Quando os dois

462
4,6 Velrrlas gologzir s los 2,32 numeros chegam ao 1,
niflsrigres jUries flel feligrzlezle), 1,3]3 a fatoracao esta
1,1 ericerrada
4 6|2 Como 2 €& 0 primeiro j
’ e : e Mas, onde estd o MMC?
2.3 NUMEero primo, comegamos d brir b f
]
a dividir por ele Para descobrir, basta efetuar a
multiplicacdo dos fatores
4,6(2 Comlg o 2 cliglelst gejela g2 eljvielicle (gsle) 4 6|2
2,32 mlgsime rlmere grimle, clzmes daptritielziels 2' 3|9
AONPIOCESSOMINOIENCIENONS A ONICHENSER '
cf)/iclicle) eeir 2 geirtziniio) elaVE sEr fedstele), 1,313
4,6|2 111 boyax3=12
2,32 Nasia mornario, o grirno 2 rilo gods
1,3 iels gigivzr divistas, Assinn, O MMC(4, 6) = 12.
Uillizzirrigs o gfddieno orirrle, o 9,

53. Determine em seu caderno o MMC dos nimeros a seguir pelo método da fatoragdo:

a) MMC(10,12)= 1 MI.II'I'iR"ow

a midia educativa da cidade

b) MMC (15, 30) =
c) MMC(8,18) =
d) MMC (6, 35) =
e) MMC(21,14)= \

54. Guardei uma quantidade de palitos entre 60 e 100 no paliteiro
da minha casa. Determine o niimero de palitos que guardei sabendo Problemas com MMC
que podemos conta-los de 8 em 8 ou de 10 em 10. @tps://youtu.be/_RE5a-Pd0tA
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55. Determine usando a decomposi¢do simultanea.
a) MMC (6,15,21) = b) MMC (12,18,50) = c) MMC (15,21,35) =

56. Em um pais, o presidente tem mandato de 5 anos, os deputados de 4 anos e os senadores de 8 anos.
Suponha que este ano havera eleicGes para esses trés cargos. Daqui a quantos anos havera novamente
eleicOes para esses trés cargos simultaneamente?

POTENCIACAO

expoente
~~ (a quantidade de fatores desta multiplicacéo)

4
2 — 16 MODELO
|
| 25 =2%X2x%X2x%x2x%x2=232

b\ése . 32 =3x3=9
poténcia 15=1x1x1x1x1=1
(O nimero que sera multiplicado) (o resultado)

' Lé-se: DOIS ELEVADO A QUARTA POTENCIA.

57. Escreva na forma de multiplicagdo cada uma das 60. Escreva com nimeros as poténcias a seguir:
seguintes poténcias:

a) 102 = a) 4% = quatro elevado ao quadrado
b) 72 = b) 53 = cinco elevado ao cubo
c)5%= . . A
d) 36 = c¢) ___ =dois elevado a sexta poténcia
e)2’= d) __ =seteelevado ao cubo
58. Determine o valor de cada uma das seguintes e)___=tréselevado a quarta poténcia
poténcias: f) ___ =cinquenta e oito elevado a quinta poténcia
a) 14 = g) __ =sete elevado a sexta poténcia
b) 3% = h) __ =doze elevado a sexta poténcia
c)10' =
d)) 03 = i) =quatro elevado a quarta poténcia
e) 100! = j) ___ =doze elevado ao cubo
f) 28 =
g) 5=
59. Descubra o valor do expoente x em cada uma 61. Escreva na forma de uma poténcia indicada:
das igualdades: a)55 =
a) 2x=16 b)2:2:2:2:2:2:2 =

c)3:3:33=
b) 3*x=9

d)6:6:6=
c) 10*=100 e)12:12:12-12-12:12 =

d) 4*=256 fy1-1-1-1-1-1-1-1-1-1 =

WILYW3LYIN

N
©
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NUMEROS RACIONAIS: FRACOES

Os numeros fraciondrios surgiram da necessidade de representar uma medida que ndo possui uma
qguantidade inteira de unidades. Isto &, surgiram da necessidade de se repartir (dividir) em partes iguais a
unidade de medida.

1 Essa fragdo é representada pelo nimero 1 em cima e pelo nimero 2 embaixo. Mas o que ela
_— significa?

O numero de cima representa de quantas partes estamos falando.
2 O numero de baixo representa em quantas partes iguais nosso objeto foi dividido.

Entdo, nesse exemplo, o nimero 1 (acima) indica que estamos falando de 1 pedacinho. O nimero 2

1

(embaixo) indica que algo foi dividido em 2 partes iguais. Ou seja, E representa 1 pedaco de algo que esta

dividido em 2 partes iguais.

3

\
wod Aegexid

Vejamos outro exemplo: Cerca de E do
4

corpo humano séo

Essa fracdo representa 3 pedacinhos de algo que estd
dividido em 4 partes iguais. Simples, ndo?!

compostos de agua.

62. A figura a seguir representa um fio muito fino.

b

a) Em quantas partes iguais esse fio foi dividido?

b) Cada uma dessas partes representa que fracdo desse fio?
63. Nas maos, vocé tem um total de 10 dedos. Os dedos indicadores representam que fracdo desse total?

64. Uma equipe de basquete é formada por 5 jogadores. Um grupo de 3 jogadores representa que fracdo
dessa equipe?

65. Se um ano é dividido em 12 meses, um semestre representa que fragcdo do ano?

66. Uma pesquisa revela que, em cada 100 pessoas, 53 pessoas tém intenc¢do de votar no candidato A.
Qual é a fracdo que corresponde a essa intengdo de voto?

O numerador da fracdo é lido normalmente. (ex. dois,

| (quantidade de partes :

{ iguais do todo) eeeessmssnnanas ) de 10, devemos ler os nUmeros normalmente, mas
! . .
. acrescentando uma palavrinha no final: AVOS.

As fragdes também possuem nomes. trés, cinco, dezessete, ...)
Vamos relembrar? O denominador da fracdo deve ser lido de um modo
especial. Dependendo do numero que estiver no
g - . denominador, a palavrinha sera diferente. Veja s6: meio,
,E i’ g lor \‘I terco, quarto, quinto, sexto, sétimo, oitavo, nono, décimo,
= W P2 | centésimo e milésimo.
= i : ! (quantidade de i
- o ! denmmnador i i parfes consideradas) |
i i ! Para denominadores maiores que 10, exceto as poténcias
= 5

w
o
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FRACOES EQUIVALENTES

Repare que as duas fracdes representadas abaixo, através de desenhos, indicam a mesma quantidade:

1
— 67. Complete as fracdes de modo que se
4 tornem equivalentes:
I 5 37 y L= 32
8l . ! : ' ? 10
Por essa razao, podemos dizer que as fragdes sdo equivalentes.
) . X2 0 25_ d 2_6
Para escrevermos fragGes equivalentes, 1 2 2 4 5
basta multiplicar ou dividir o numerador
e o denominador pelo mesmo numero, _——=
sendo este diferente de zero, é claro! 4 8
rea o) 13_ n 1B8_6
25 50 21
SIMPLIFICACAO DE FRACOES

Simplificar significa
tornar mais simples.

Simplificar uma fragao significa escrever uma fragdo equivalente com termos mais simples.

Observe o exemplo:

) 2, . 1 , . .
De acordo com as figuras, temos que € igual a 3 Isto &, as fragBes representam a mesma quantidade, mas a

~ 1 . . ,
fracdo 5 tem termos mais simples (hnimeros menores).

o

Vamos observar outro exemplo:

) 4, . 1 , . .
De acordo com as figuras, temos que e igual a - Isto &, as fragBes representam a mesma quantidade, mas a

N 1 L ~ - . .
fracao > tem termos mais simples. Chamamos essa fragdo mais simples de fragdo irredutivel (apenas quando o
numerador e o denominador sdo primos entre si).

Para entender melhor, observe:

No primeiro exemplo: No segundo exemplo:
4
: 2 T
TN 4 1
2 1 8 = 5
N—

-9 oy !
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. 80 , i
68. Escreva a fracdo — na sua forma irredutivel: AGORA (2
50 A N .

e com voce !l

69. Qual é a fracdo que representa um semestre em 1 ano? Dé a sua resposta na forma
irredutivel:

70. Escreva, na forma irredutivel, as seguintes fracdes:

40 25
)&= d %=

12 16
a)7—2= b)z=

As caixas de coleta seletiva estdo parcialmente cheias

2 2 . .
gdesta caixa est3o 3 desta caixa estdo
preenchidos. preenchidos.
' 1 '

OPERACOES COM FRACOES

wod Keqexid

gdesta caixa estao

preenchidos.

0 desta caixa estdo
preenchidos.

Considerando todas as caixas iguais, como podemos saber qual caixa estd mais cheia?
Para isso, precisamos comparar as fragées. E o primeiro passo é: igualar os denominadores:

Os denominadores sdao 5, 6 e 10.
Ao calcular o MMC desses numeros, encontramos: MMC {5, 6, 10} = 30. Logo, observe:

2 12 1 6 10

—_— 2_
5 30 6 30

5 30

Com isso, podemos dizer que ha mais papel do que plastico, vidro ou metal nas caixas.

.
E Vale observar que igualar denominadores facilita a realizacdo de operagées de adi¢do e subtragdo com
= fraces. 2+2_12+10_22 3 1.9 6 3
g 2,13 576 30 30 30 10 5 30 30 30
2 5 5 5

22 11 3 1

w
N

30 15 30 10
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71. Calcule:
5 3 19 2
a) 2" b) 6 3 c) o + c=
41 2 21 3 17 1
d) —— == e 4= h ——-=
12 3 24 2 12 4
12+ _ o 4 1 _ 7 N 8
9 6 8 ) 376 Y 2479
72. Ildentifique quais fragdes representam um numero natural.
232
a) E by — c) E d) E e
56 346 6 2 e \
[ ] [
73. Calcule e simplifique o resultado se possivel. Mu hR,o
2 3 2 _ a midia educativa da cidade
a —+—+—-—==
3 4 6
b) 55 _ 8_
30 6
) ’ + 3 ! As fragdes do dia a di
C) —+-——-—== s fracdes do dia a dia
15715 15 https://youtu.be/IByYyO hKgk
g 2, 1_ ~
40 5
74. Simplifique as fracGes até torna-las irredutiveis.
) 22 b) 3 | 21 d) 50
a) — — c) — —
70 42 33 70

75. Classifique em V (verdadeiro) ou F (falso).

(
(
(

(

) Na fracdo aparente o numerador é multiplo do denominador.

3

) A fracdo g é imprépria.

) A fracdo 2 é aparente.
15

) A fracdo iéprépria.
20
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FIGURAS PLANAS

Observe as figuras planas apresentadas abaixo.
Paralelogramo .
figuras
podemos
Quadrado COI‘I?'[I’UII’ mmt:als
Trapézio coisas. Vocé
conhece mais
alguma além
Retangulo dessas?
Circulo
Losango < L
G Hexagono ‘i : .1' : “. A

76. Com todos os 16 quadradinhos abaixo, vocé consegue montar um

a) retangulo?
b) quadrado?
c) triangulo?

MOSTRE-OS.

ﬁpago para a representacdo grafica. \

MATEMATICA

\_ Y

Tente explicar: por que nao foi possivel construir todas as figuras?

w
S
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AGORA ©
e com voce

77. Observe as figuras utilizadas para decorar tapetes e faca uma marca.

o WEIUEE! nas que apresentam todos os lados retos;
* E¥I]] nas que s3o fechadas;
» amarela naquelas em que os lados ou as linhas n3o se cruzam.

=)\q A/ig

WO

Copie no quadro ao lado as figuras que ficaram com trés marcas.

)
(=
@
C
o
9
o]
<
>
4
<
m
o]
9
o
P
o
o
P
®

As figuras que apresentam as mesmas
caracteristicas dessas que vocé copiou no
gquadro sdo chamadas POLIGONOS.

78. Ricardo é o artista da familia. Ele cria os tapetes e a familia segue o desenho que ele fez.

Copie, na tabela abaixo, as figuras utilizadas por Ricardo para decorar o tapete acima, separando as que sdo
poligonos das que ndo sado.

POLIGOMNO MAO POLIGONO






